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acumulare. compus din două loturi care, prin structura lor, corespund unor etape 
esenţiale în circulaţia monetară din Moldova. Primul lot compus din monedă măruntă 
dinari ungureşti pătrunşi în Moldova încă de la începutul secolului al XVI-lea - se 
constituie ca depozit între 1 490/ 1 5 1 6- 1 604 când este sesizată constituirea unor depozite 
de acumulare, ca urmare a marii devalorizliri a monedei otomane, îndeosebi după 1 586. 

Al doilea lot are în componentă moneda de trei groşi, a cărei pătrundere treptată 
începe d in primii ani de domnie a lui Sigismund al I I-lea Vassa, căplitând o mai mare 
pondere între anii 1 62 1 - 1 624, când li se alătură şi groşi mari, dar nedepăşind anul 1 632. 
Stocul de baza al masei monetare a lotului o constituie dreipolkerii pătrunşi masiv între 
1 620- 1 632, numărul pieselor din anii 1 649, 1 66 1 ,  1 662 şi 1 705/ 1 7 1 1 fi ind mai mic. Din 
lot nu l ipsesc taierii, deveniţi monedă de schimb relativ frecventă în circulaţia monetara 
a sec. al XVI I-lea în Moldova. 

Descoperit în mijlocul oraşului, împreună cu structura sa, tezaurul în discuţie poate fi 
considerat ca tezaur urban, acumulat ca urmare a circulaţiei monetare tipice oraşului târg. 
Prin cel de-al doilea lot din tezaurul în discuţie, Bârladul se înscrie în viata economică 
generală a Moldovei, care - în perioada 1 620- 1 632, până Ia domnia lui Vasi le Lupu - se 
caracterizează printr-o intensificare a pătrunderii monedei poloneze, groşi mari, trei groşi, 
dreipolkeri; după această perioada se constata slaba pătrundere a monedei străine. 

Ţinând cont de faptul ca tezaurul se încheie cu două piese din primii ani ai secolului 
al XVIII-lea ( 1 705/ 1 7 1 1 ), autoarele consideră că data îngropării sale se petrece în acest 
moment, după o intensă circulaţie. Tezaurizarea este pusă în legătură cu evenimentele ce au 
loc în primii ani ai secolului al XVI I I-lea, când oraşul Bârlad este din nou distrus. 

După consideraţi i le de ord in numismatic, autoarele prezintă un tabel cu 
repartiţ i i le pe ani a monedelor din tezaurul de la Bârlad-Dumbrava Roşie. Urmeaza apoi 
catalogul propriu-zis, începând cu nominalul mare, taierii, groşi i  mari, tripl igroşii , 
dreipolkerii, d inarii şi emitenţii . Lucrarea are o bibliografie selectivă, abrevieri ş i  22 de 
planşe în care sunt i lustrate piesele din catalog, o planşa fi ind destinată grafici i  de pe 
monede, iar o alta blazoanelor de pe monede. 

Dtm MIHĂILESCU 

Paraschiva-Victoria Batariuc, 
CAHLE DIN MOLDOVA MEDIEVALĂ 

(SECOLELE XIV-XVII), 
Suceava, 1999, 314 p. + 96 fig. 

Publ icat sub egida Muzeului Naţional al Bucovinei, volumul este prefaţat de un 
( "urânt inainte (p. 7-9), urmat de o Listâ de abrevieri (p. 1 0- 1 5) şi o Introducere (p. 1 6-20), 
după care sunt prezentate cele opt capitole propriu-zise: 1. Istoricul cercetărilor (p. 2 1 -33); 
I l .  Soba din cahle pe plan european şi in teritoriu/ locuit de români - cu o privire specială la 
Moldova. Apariţie şi dezvoltare (p. 34-57); I I I .  Ateliere specializate in producerea cahle/ar. 
Tehnica de lucru (p. 58-80); IV. Tipologia şi cronologia cahle/ar (p. 8 1 -97); V. Motive 
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decorative pe cahle (p. 98- 1 33); VI. Reconstituiri de sobe (p. 1 34- 1 43); VII .  Concluzii (p. 
144- 1 52); VI I I .  Catalogul cahlelor (p. 1 53- 1 88). Volumul este însoţit, la partea sa finală, de 
Indice (p. 1 89- 1 96), Ilustraţie (p. 1 97-294) şi de un rezumat în limba germană. 

Constituind un stadiu superior în raport cu vetrele sau cuptoarele din lut sau din 
piatră, cah lele erau folosite la construirea sobelor ce asigurau încălzirea locuinţelor în 
anotimpul friguros, dar aveau şi un rol funcţional şi estetic. Specifice epoc ii medievale, 
când au apărut mai întâi în centrul Europei ,  cahlele s-au răspândit, odată cu venirea 
coloniştilor de origine germană, şi spre răsăritul continentu lui, inclusiv în spaţiul 
românesc, mai întâi în mediul urban, iar apoi şi în cel rural. În ceea ce priveşte interesul 
pentru cahle în mod deosebit, la noi este relativ recent, până acum ele fi ind cercetate în 
ansamblul vestigii lor medievale. Este, poate, şi motivul pentru care o mare parte a 
acestui tip de material arheologic a rămas nepublicat in l iteratura românească de 
specialitate. Se impunea, deci, o reevaluare a lui sub raport tipologie, cronologic şi 
interpretativ, lucru mcut cu profesionalism de către autoarea lucrarii de care ne ocupăm. 
Destăşurându-şi activitatea la Muzeul Naţional al Bucovinei, deţinătorul celei mai 
bogate colect i i  de cahle din Moldova şi partic ipând la campan i i le de săpături 
arheologice efectuate în vechea capitală a Moldovei, autoarea valorifica numeroase 
loturi de cahle existente aici şi în alte instituţii muzeale din Moldova, publicând 
numeroase studi i  referitoare la acest subiect. 

Volumul Cahle din Moldova medievală (secolele XIV-XVII) este rodul unor 
stud i i  efectuate atât asupra unor materiale deja publicate, cât şi asupra unor piese 
inedite. Totuşi, se cuvine amintit faptul că, din motive obiective, unele regiuni, cum ar fi 
sudul Moldovei, al Basarabiei sau nordul Bucovinei, au rămas în afara cercetări i, 
datorită l ipsei de material arheologic scos la suprafaţă sau publ icat. 

După ce în partea introductivă se motivează abordarea temei şi se face o 
incursiune l ingvistică asupra termenului, în primul capitol ne sunt prezentate o serie de 
lucrări anterioare, care au ca temli cah lele sau care amintesc despre aceste piese. 

În capitolul al doilea este i lustrat intervalul de timp scurt existent între apariţia acestui 
sistem de înclilzire pe plan european şi momentul difuzării sale în spaţiul românesc. 

Capitolul al tre i lea abordează subiectul atelierelor ce au ca profil producerea 
acestor obiecte, atel iere care erau destul de răspândite în epoca respectivă. În ceea ce 
priveşte tehnica de lucru, autoarea face apel şi la marturi i le etnografice. 

În capitolul al patrulea se tace o clasificare a cahlelor, pe tipuri, subtipuri şi 
variante, în timp ce în capitolul al cinci lea sunt prezentate şi explicate motivele 
ornamentale. Din acest capitol aflăm că în spaţiul est-carpatic cahlele au un repertoriu 
ornamental destul de variat, cele mai raspândite fi ind motivele geometrice, vegetale, 
zoomorfe, cele inspirate din heraldică, din textele cu profil religios, moralizator, 
hagiografic, din viaţa de curte şi d in eposul cavaleresc. Tot aici autoarea procedează la o 
interpretare a semnificaţiei diferitelor imagini ornamentale, pentru unele dintre acestea 
apelând la analogii cu piese similare din alte spaţii europene. 

În capitolul al şaselea, rezervat reconstitu irii sobelor, este abordată tehnica 
constru irii acestora, având drept exemplu ansambluri le păstrate din perioada târzie a 
evului med iu central-european, dar s-a apelat şi la cunoştinţele acumulate pe parcursul 
săpături lor arheologice efectuate în spaţiul est-carpatic. 
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În capitolul al şaptelea, pe lângă observaţi i le făcute pentru fiecare capitol, sunt 
prezentate aspecte noi referitoţ1re la acest subiect, unele dintre acestea fiind abordate 
pentru prima dată în literatura românească de special itate. 

Ultimul capitol prezintă un bogat material descoperit în Moldova şi care datează 
din secolele XIV-XVI I , fi ind - deopotrivă - o dovadă a documentării solide pe care 
autoarea şi-a asigurat-o înaintea realizării demersului din acest volum şi un studiu util 
pentru viitoarele cercetări pe această temă. 

Indicele, 1/ustraţii/e, care vin să exemplifice în plan vizual idei le avansate în 
scris şi rezumatul în l"imba germană, care asigură popularizarea cărţi i  şi în rândul 
special iştilor străini, întregesc această importantă real izare a arheologiei româneşti. 

A drian CIOBANU 

ANGUSTIA, 4. 
Arlreo/ogie-Istorie-Etnografie-Sociologie, 

Muzeul Carpaţilor Răsăriteni, Sfântu Gheorghe, 1999, 450 p. 

Ajuns în 1 999 la al patrulea număr, anuarul Muzeului "Carpaţilor Răsăriteni", 
aflat sub egida M inisteru lui Culturi i şi a Episcopiei Ortodoxe a Covasnei şi Harghitei, 
se prezintă într-o formă nouă şi în condiţii grafice excelente. 

O prezentare detaliată a materialelor conţinute în acest volum ·_ destul de consistent 
- neatlându-şi rostul aici, ne vom rezuma doar la câteva consideraţii privind ansamblul. 

Structurată, aşa cum indică şi subtitlul, în patru secţiuni, revista Angustia conţine 
stud ii diverse ca modalitate de abordare şi ca tematică, numitorul comun constituindu-1 
zona de referinţă: Transilvania - mai ales regiunea sa estică şi sud-estică. Se remarcă 
extensia ceva mai mare a primelor două domenii, precum şi preferinţa aproape generală 
pentru studi i  sintetice. Rezumatele în l imbi de circulaţie ce însoţesc lucrările, precum şi 
conţinutul ştiinţific al acestora, recomandă anuarul Muzeului "Carpaţilor Răsăriteni" din 
Sfântu Gheorghe drept o publ icaţie de valoare. Aceasta reuneşte în paginile sale materiale 
semnate de cercetători, muzeografi, arhivişti, profesori, publicişti din centre transilvănene 
şi nu numai (Sfântu Gheorghe, Bucureşti, Cluj, Braşov, Sibiu, Târgu Mureş, Miercurea 
Ciuc, Baia Mare, Buzău, Brăila etc.). Eterogenitatea semnatarilor constituie, alături de 
tipul discursului abordat, indicii cu privire la maniera în care această revistă a fost 
concepută şi la rolul rezervat: publicaţie a unei instituţii tinere, Angustia se adresează nu 
doar special iştilor, ci şi unui public nespecialist, interesat de realităţile etno-culturale şi de 
interferenţele spirituale din zona de sud-est a Transilvaniei. 

Elena-Roxmw Munteanu 
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